

青岛日报

2021年8月16日 星期一

农历辛丑年七月月初九

国内统一刊号:CN37-0029 总第26054号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日十二版



推动高质量发展的“崂山之路”

——解码崂山区“半年财政收入过百亿”背后的发展逻辑

□青岛日报/观海新闻记者 张晋



崂山区加速集聚金融业态，现代金融产业已成为拉动该区经济增长的第一大支柱产业。

邢志峰 摄

胶东机场带来“能级提升”

本报评论员

率先发展 走在前列
每周一评



一座伟大的城市，心脏起搏的声音是轰鸣式的，这声音让全世界都能听得到。胶东启航，激活全局。随着8月12日正式转场投运，青岛胶东国际机场以省内首座4F级国际机场强悍的“轰鸣”，为青岛、山东乃至北方经济社会发展注入了强劲动能。

中国民用航空局的贺信中写道：“青岛胶东国际机场是民航重大工程项目之一……创造了15项国际国内第一、40余个奖项、100余项新技术新工艺，创造了继大兴国际机场、天府国际机场之后又一项现代化、高品质大型航空枢纽工程。”从此，我们不仅拥有了定位“世界一流、国内领先”的东北亚国际枢纽机场，更为城市发展和区域经济勃兴匹配了全新产业引擎和开放平台。

可以预见，新机场正以自己的逻辑，重塑交

通、空间、产业等要素资源，以新支点的强支撑力，在诸多层面带来前所未有的发展“加速度”。交通大枢纽地位赋能区域振兴，加速胶东经济圈一体化进程。当前，我国正形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。以青岛为龙头的胶东经济圈肩负着打造中国经济新的增长极的重要使命，胶东机场启用，因其交通枢纽地位显著，将更加便捷地连接城际间各种生产要素的流动，对经济和生活产生影响。处在山东半岛“日照—威海—潍坊”T型结构中心位置，胶东机场进一步密切了胶东五市的联系，将更好地发挥青岛龙头带动作用，引领五市实现更深层次交流合作，构筑中日韩深度合作胶东渠道，为山东半岛城市群拥抱世界、乘“机”而上，打开全新想象空间。从国内民

航业标杆城市发展经验来看，跻身世界顶级机场之列的首都、浦东、虹桥、白云等机场，主要落布在京津冀、长三角、珠三角等中国经济最活跃区域，抹平了城市间边界，释放了几何级发展活力。从这个意义上说，胶东机场之于胶东经济圈一体化发展，战略意义不言而喻。

担当产业新引擎，千亿级航空物流产业链加速聚拢。放眼世界，全球知名航空枢纽城市，多依托机场带来物流，进而吸引临空偏好型产业，并以此带动人流、资金流、信息流汇聚，赋能城市进位争先，跻身国际知名都市之列。以航空物流为代表的现代物流业是支撑国民经济发展的基础性、战略性、先导性产业。新机场将与青岛港、胶东国际机场、上合青岛多式联运中心紧密联系，打造“海陆空铁”国际多式联运枢纽，为山

东半岛经济高质量发展提供强劲的物流引擎，一个千亿级规模的航空物流产业链已按下“快进键”，国内外知名物流巨头将加速在此聚集。早在去年5月，市政府印发的《交通物流业发展三年行动计划（2020—2022年）》，就明确提出打造产业集群。今年作为“项目落地年”，青岛将优化物流枢纽节点布局，加快重点物流项目建设。胶州可谓“近水楼台”，正全力抢抓这一“首位的机遇、最大的机遇”。目前，在建中国外运（上合）智慧物流园等9个重点物流项目，总投资112亿元。其中，中国外运（上合）智慧物流园、成龙国际物流基地、航空港供应链项目等5个项目，计划2021年底竣工。胶州自古是海上贸易重镇，拥有显著的历史地位，将迎来新的高光时刻，

（下转第五版）



□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报8月15日讯 历史川流不息，精神代代相传。一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。党史学习教育开展以来，青岛各级各部门各单位积极传承弘扬中国共产党人的精神谱系，弘扬光荣传统，赓续红色血脉。

为弘扬伟大建党精神，市北区依托中共青岛地方支部旧址，打造青岛红景新区，以丰富的红色资源和新时代发展实践为基础，打造了国内首个马克思主义理论主题场景。通过主题场景传承红色基因，彰显“四个自信”，从而影响、带动、聚引一批具有共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的有志之士，共同参与全面建设社会主义现代化国家的市北实践。胶州市创新建立“红色精神+”认领模式，激励各部门单位、各镇（街道）认领红色精神作为学史力行的指向标，切实用中国共产党人的精神谱系指导工作，为党史学习教育凝聚“红色动能”。青岛市机关事务服务中心组织十区市机关事务系统联动开展主题党日活动，把“牢记初心使命、传承红色基因”作为第一课。同时，积极发掘身边典型，重点打造和培树一批本系统、本单位、本部门先锋岗位、先进职工的模范事迹，组织开展“典型引路稳阵地”机关后勤展风采”先进典型巡回宣讲。青岛市工商联围绕弘扬伟大建党精神，在机关打造党史学习教育红色走廊，策划《1921—2021百年华诞百年奋斗》《中国共产党人的精神谱系》两个主题展览。

（下转第五版）

青岛市场主体总数增长至188.25万户

区域：西海岸多项指标走在前列
行业：现代服务业“高歌猛进”

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报8月15日讯 今年上半年，青岛科学统筹疫情防控和经济社会发展，经济运行稳中向好、稳中加固。记者从市市场监管局了解到，上半年，全市实有市场主体1882510户，同比增长12.63%，全市新登记市场主体159026户。青岛全方位开放发展的大势给予投资者和创业者充分的信心，而市场主体活跃度的不断提升，得益于商事制度改革的不断深入，也与加快建设创业之城，全力打造让企业家舒心、安心、倾心的市场化、法治化、国际化营商环境密不可分。

从市场主体构成看，我市企业695321户，同比增长13.31%，占比36.94%；个体工商户1168750户，同比增长12.01%。

（下转第五版）

青岛持续推动“民告官”案件行政关负责出庭出声出解

出庭应诉保持100% 庭审发言占比79.21%

□青岛日报/观海新闻记者 戴谦

通讯员 于亮

本报8月15日讯 记者今天从市司法局获悉，今年上半年，我市两级法院开庭审理行政案件837件，负责人出庭案件837件，负责人出庭应诉率为100%，正职负责人出庭案件76件；青岛铁路运输法院开庭审理行政案件169件，负责人出庭案件169件，负责人出庭应诉率为100%，正职负责人出庭案件39件。

据统计，今年上半年，青岛两级法院开庭审理的行政案件中，负责人在庭审活动中发言的共计663件，占比79.21%。

（下转第五版）



聚焦疫情防控·记者在线

进门测体温、查行程，多渠道分流，消杀每一张现金

青岛：银行网点疫情防控“细节见真章”

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

尽管网上银行、手机银行已经非常方便，但仍有些业务需要到银行柜台办理，一些老年人也习惯于到银行网点办理个人业务。当前，针对国内疫情多点散发的情况，银行如何作答疫情防控的试卷？记者到青岛的银行网点进行了实地探访。

把好“厅堂关”，消杀次数加倍

8月10日恰逢国债销售日，早上刚过九点半，青岛银行福州路支行大厅里已经人来人往。

“请出示健康码。”大厅入口处，保安拦住匆忙进门的顾客，查验体温和行程码正常之后才放行。入口处还摆放着消毒洗手液、口罩和登记本。厅堂主管张晓介绍，因为天气炎热，部分顾客进门没戴口罩，柜台上的口罩方便这部分顾客取用。另外，有的老年人没有行程码，工

作人员便协助老人在门口登记。登记本旁边还有一个放签字笔的塑料盒，顾客每用一次笔，保安就会用酒精对笔进行一次消毒。大厅内顾客使用较多的智能柜机，保洁人员都会定时清洁、消毒。张晓说，近段时间公共区域至少两个小时清理一次。

同样的场景在建设银行青岛市分行营业部复刻。查行程码、测体温，为没有行程码的顾客登记，为没有口罩的顾客提供口罩。该网点的大堂经理张小格告诉记者，网点疫情防控已进入常态化，最近一段时间网点加强了每日消杀，从日均两次提升到四次，遇到客流多的时候灵活增加。

消杀每一张现金

在青岛银行福州路支行，记者看到很多老年人在办理业务。张晓说，该网点的客户以中老

年人居多，老年人多来存取现金，或购买理财产品。自去年年初疫情暴发以来，银行网点便按照总行的要求，收付的现金实行分流处理。付出现金由总行交付给网点，是已经消过毒的。而网点收入的现金当日不再付出，交给总行入库，并入库前统一消毒。

青岛建行营业部在疫情以前已经配备现金消杀的机器，通过紫外线对每张人民币消毒。疫情发生后，该网点又增加了对现金尾箱每日两次的消杀程序，以排除尾箱在运送过程中的安全隐患。

力促更多业务“线上办”

除了加强线下网点的防疫外，力促更多顾客通过网上银行、手机银行线上办理、非接触式办理业务也是银行防疫的重要内容。

青岛银行工作人员向记者介绍，青岛银行近年来力推智慧网点，在网点银行布设安装银行业务系统的Pad，这为疫情期间分散客流发挥了作用。智慧Pad上承载了开卡、手机银行签约、理财签约及购买等业务。据青岛银行业务部门估算，目前青岛银行86%的非现金业务都可以在智慧Pad上办理，网点服务效率可提升75%。

建行在去年年初疫情出现以来便提倡“无接触”服务。建行青岛市分行营业部的大厅里，等待区只有五六位分开就座等待的顾客，三三两两的顾客在智能柜机前办理业务。张小格介绍说，顾客来银行办理业务，工作人员本着“不接触人”的原则会优先把顾客引导至智能柜机前。在智能柜机上，顾客可自助完成开卡销卡、转账、缴费等非现金业务。